Klausur zum Praktikum
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Wichtiger Hinweis: Zum Bestehen der Klausur miissen 50 von 100 Punkten erreicht werden.
Unleserliche Antworten werden nicht beriicksichtigt. Verwenden Sie nur den zur Verfigung
stehenden Raum auf den Klausurbdgen (Vorder- und Riickseite). Rechenwege und
Teilgleichungen sind Bestandteile der Antwort. Viel Erfolg!

Molmassen (g/mol): H 1,003 9] 16,00 5 32.06

Cl 3545 Na 2299 Al 26,98

Si 28,09 K 39,10 Ca 40,08
pKs(Essigsiure): 4,75 PEs(NH, ' ): 9,25 pEs(Cyanwasserstoff): 9,40

LAANOHY = 12107 mol'L

1) Welche Stoffmengenkonzentrationen haben folgende Lisungen; {6 P)
aj) 6.0 g Ca(OH); in 1350 mL Wasser.

b} eine isotonische Kochsalzltsung (0.9-proe. wissrige NaCl) (Dichte der Lasung =1g/em’).

¢} 53mg KAISO, ' 12 HaO in 30 ml. Wasser,



2) Wieviel Gramm wasserfreies Aluminumsulfat { Al:{50,):) milssen Sie in 3 Liter Wasser
ldsen, um eine 2 molare Lisung herzustellen. (2P

3) Geben Sie in folgenden Verbindungen die Oxidationszahlen der fettgedruckten Atome an.

(10P)
[Fe(CN)" HNO, [Ca(H.0)e]™ 0, [Sn(OH)]*
H.S KaCrO, Cr:0y" [Ag(NH:)]' NH:
4) Nennen Sie zu den folgenden Brinsted-Sauren die konjugierte Brijnsted-Base: (3P)
HSO,
HCI
H0

5) Mennen Sie zu den folgenden Brinsted-Basen die konjugierte Bronsted-Saure: (3 F)
MNH;
H30y
Cloy

&} Im Schwimmbad Thres Chemie-Dozenten befinden sich 2,000,000 L dest. Wasser. Er erklirt
Thnen, dalh ein Teil der Wassermolekdile durch Autoprotolyse in lonen zerfallen ist. (6P
a) Stellen Sie die Gleichung fiir die Autoprotolyse des Wassers auf,



b) Geben Sie die Konsentration der HaO -lonen im Schwimmbecken an. Das Tonenprodukt
des Wassers betrigt bei 25°C Kw(H:0)=10"" mol'/1".

¢) Wie viele HyO'-Tonen befinden sich im Schwimmbecken (Na=6.02*10* mol ')?

7} Formulieren Sie folgende Redoxreaktionen mit Teilgleichungen! 9Py
a) Kaliumpermanganat reagiert mit Salzsiiure in saurem Medium zu Mangan-(1T)-lonen,

Wasser und elementarem Chlor.

b) Cu mit konzentrierter Salpetersiure.

¢) Cu’” mit einem Eisenstick.



&) Geben Sie bei den folgenden Verbindungen an, ob es sich um echte, potentielle oder Michi-
elektrolyte handell, Geben Sie pell noch zusitzlich an, ob es sich um einen starken oder

schwachen Elektrolyten handelt. {6 P)
HN()4 CH;COONa NH;
Chloroform Cusoy Toluol

9) Sie haben fiir eine Essigsiureldsung eine molare Leitfihigkeit von A = 3.8 - 107 m’/(02

mol) bestimmt. Die molare Grenzleitfihigkeit betriigt Ao = 3.9 10” m’/(€2 mol). Berechnen
Sie den Dissoziationsgrad a! Die Sfurckonstante K, Ksst sich aus dem pK,-Wert errechnen.
Wie grofl ist die Gesamtkonzentration cp der Sdure nach dem Ostwaldschen

Verdiinnungsgesetz? {4F)

10) Wieviel g reines, festes NaOH bendtigen Sie, um 200 mL einer 0.5 molaren
Schwefelsiure zu neutralisieren? Reaktionsgleichung!
(3P)

11} In welche Richtung lduft die folgends Redoxreaktion unter Standardbedingungen ah?
(Ea(Zn""1Zn) = -0.76 V; E(Cu®'/Cu) = +0.34 V)
Begriinden Sie mit Hilfe der Standardpotentiale. 2P



Cu®' +Zn Cu+Zn®

12} Eine 0.1 M Lisung der schwachen Siure HCIO besitzt einen pH=4,3. Berechnen Sie den

pKs-Wert, 3p)
13. Berechnen Sie den pH-Went der folgenden wissrigen Lisungen: (10P)
a) | M Essigsiiure
b) 0,5 M Ammeniumniteat

¢) 1 M Salzsiiure

d) 0,1 M Ca(OH),



&) 0,15 M NaCN

14) Sie titrieren 100 mL einer 0,01 M Salpetersdure mit einer | M Natronlauge. (8 P)

a) Berechnen Sie den pH-Wert am Anfang der Titration.

b} nach Zugabe von 0,5 Agquivalenten Natronlauge.

¢} nach Zugabe von 1 Aquivalent Natronlauge.

d} und nach Zugabe von 2 Aquivalenten Natronlauge

15) Berechnen Sie mit Hilfe des Laslichkeitsprodukts die Loshchkeit von ANOH); (in mg) in
300 mL Wasser, 4P



16) Geben Sie fiir die folgenden Stoffe an, ob der pH-Wert ihrer wiissrigen Lisungen grilier,
kleiner oder gleich 7 ist (mit Begriindung). (3P

a) NH:50,
by KNOy

c) ZniNO: )

17) Welche Wirmeeffekie erwarten Sie beim Aufldsen von Calciumchlonid bew, Calcium-
chloridhexahydrat in Wasser ? Begriinden Sie Thre Antwort. {4P)

I8) Wie groB ist der pH-Wert einer Pufferldsung, die 1 mol/L Essigsiure und Acetat enthidlt
(500 mL}), nachdem 0.01 mol Salzsture hinzugegeben wurde? (2P)

19} Skizzieren Sie den Verlauf des pH-Wertes bei der Titration von 0.1 M NH3-Lasung mit 1 M
HCl bis 200% Neutralisationsgrad. Kennzeichnen Sie den Aquivalensz- und den Neutralpunkat,
(4 P)



20) Benennen Sie folgende Verbindungen: 4P

[Ag(NH;R]CL

K.[Fe(CN)e]

VE [

KAI(SO,):

21} Im Praktikum michten Sie cinen Essigsiure-Natriumacetat-Puffer mit dem pH-Wert 4.8
herstellen. Ihnen steht eine 0,1 N Natriumacetat- und eine 0. 1-molare Essigsiureldsung zur

WVerfiigung. In welchem Volumenverhilinis miissen Sie die Losungen mischen? 4P



